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I. Wstęp. 

Pracę tą zdecydowałam się napisać z kilku powodów. Pierwszym z nich jest Koło Naukowe Rolników, przy Wydziale Rolniczym Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiejskiego  w Warszawie, którego jestem członkiem. Kolejnymi powodami dla których zaczęłam tę pracę jest chęć bliższego poznania procesu uprawy rośliny przyszłościowej jaką jest – kukurydza w naszym kraju, a także zdobycia umiejętności prowadzenia tego typu doświadczeń i prawidłowego formułowania wniosków z przeprowadzonych obserwacji. Jeszcze jednym powodem (ambicją rodzinną) jest chęć popularyzacji wiedzy wśród rolników na temat: jak najefektywniejszej uprawy kukurydzy. Roślina ta w naszym rejonie cieszy się dużym zainteresowaniem producentów dlatego zasadne jest prowadzenie tego typu doświadczeń i ogłaszanie ich wyników na szkoleniach, tym bardziej, że istnieją gospodarstwa uprawiające tylko i wyłącznie tę roślinę w monokulturze. 

II. Miejsce założenia doświadczenia.

Doświadczenie zostało założone w Prywatnym Gospodarstwie Rolnym Ewy i Tadeusza Szymańczaków. Pole z poletkami doświadczalnymi znajdowało się w miejscowości Maurycew w województwie skierniewickim.

III. Warunki przyrodnicze prowadzonego doświadczenia:

1. Typ gleby.

Gleba jest jednym z istotnych czynników wegetacji roślin. Na tych terenach gleby wykształciły się na podłożu osadów czwartorzędowych, głównie plejstoceńskich. Są to przede wszystkim osady zlodowacenia środkowopolskiego,, stadium Warty. I tak w części południowej, gdzie znajduje się poletko doświadczalne znajdują się gleby wytworzone głównie z glin i piasków gliniastych. Są to gleby brunatne wyługowane, pseudoglejowe  oraz  pseudobielicowe (pyłowe)zaliczane głównie do klasy III i IV.

2. Stosunki wodne.

Według klasyfikacji hydrograficznej teren należy do zlewu rzeki Bzury. Występują tu dwa poziomy wodonośne: wody trzeciorzędowe i czwartorzędowe. Wody gruntowe na omawianym terenie zalegają płytko i mają charakter współkształtny do powierzchni terenu.

3. Klimat.

Okolica, w której założono doświadczenie, leży w środkowej dzielnicy rolniczo-klimatycznej zwanej dzielnicą środkową ( wg. podziału R.Gumińskiego, zmodyfikowanego przez J.Kondrackiego w 1978r.). Jest to dzielnica, w której przenikają się wpływy oceaniczne i kontynentalne.

Dla potrzeb rolnictwa najważniejsze są dane dotyczące opadów atmosferycznych, temperatury i okresu wegetacji. Na omawianym obszarze średnia temperatura stycznia wynosi –4-3 0C, zaś lipca 18-19 0C. Roczna suma opadów wynosi ponad 500 mm. Teren ten wyróżnia się długim okresem wegetacji, bo powyżej 210 dni (Geografia Polski - St. Zając).   

IV. Agrotechnika:

1. Stanowisko w płodozmianie.

Poletka doświadczalne zostały założone na polu, na którym kukurydza uprawiana jest w monokulturze od 7 lat.

2. Uprawa przedsiewna.

Prace polowe zaczynają się w końcu marca, choć w roku poprzednim wykonana została orka zimowa, po uprzednim rozdrobnieniu resztek pożniwnych. Wiosną następuje bronowanie, gdyż gleba zaczyna obsychać i jest możliwy wjazd na pole ze sprzętem, zabieg ten ma na celu zahamowanie procesu parowania i wyrównanie gleby, a tym samym zatrzymania wody.

3. Nawożenie

Następnie wysiewa się nawozy. Aby nawożenie przyniosło spodziewany efekt należy przeprowadzić analizę gleby na zakwaszenie co roku, na zawartość makroelementów ( P, K, Mg ) co 2 – 3 lata; na zawartość mikroelementów co 4 – 5 lat. 

Ważnym czynnikiem intensyfikacji rolnictwa jest właściwe nawożenie gruntów. W rolnictwie polskim praktykuje się nawożenie naturalne (organiczne) i sztuczne (mineralne). W opisywanym doświadczeniu, pomimo braku w gospodarstwie produkcji zwierzęcej nie uniemożliwia nawożenia organicznego, gdyż resztki pożniwnej słomy kukurydzy, które zostają na polu są przyorywane jako nawóz, celem poprawy właściwości fizyko – chemicznych gleby. Gleba jest przewietrzana i powracają do niej składniki pokarmowe przez rozkład masy organicznej.

Ponadto stosuje się nawożenie mineralne, nawozami zawierającymi takie składniki jak:

1. N (saletra amonowa – 50%, mocznik – 50%).

2. P2O5 (fosforan amonu).

3. K2O (sól potasowa).

W zależności od potrzeb przeprowadzane jest wapnowanie – wapnem magnezowym w ilości około 1700 kg/ha, tak aby pH nie było niższe niż 6,5.

Nawozy mineralne wysiewa się w ilościach, które uzupełnią niedobory składników pokarmowych w glebie do stanu jaki jest wymagany przez uprawiane rośliny. Nawozy zostały wysiane w dawkach:

1. N – w czystym składniku: 150 – 160 kg/ha.

2. P2O5 – w czystym składniku: 90 – 100 kg/ha.

3. K2O – w czystym składniku: 160 – 180  kg/ha.

Wysiew nawozów, zwłaszcza mocznika, odbywa się na 2 tygodnie przed planowanym siewem (uaktywnienie pierwiastków).

4. Siew.

Kolejną czynnością jest powtórne bronowanie, celem wymieszania nawozów  z glebą. W ostatniej dekadzie kwietnia kiedy gleba osiąga temperaturę 8 – 10  0C na głębokości 4 – 5 cm, następuje przygotowanie gleby pod siew przez dwukrotne bronowanie na krzyż. Jest to okres fenologiczny, w którym rozpoczyna się kwitnienie: głogów, czarnej porzeczki, mniszka lekarskiego i tarniny. W tak uprawioną glebę 27 kwietnia wysiano nasiona siewnikiem 8-rzędowym, punktowym typu „Pneumasen”. Rozstaw międzyrzędzi wynosi 75 cm. W rzędach rośliny wysiane zostały zależnie od typu gęstości: 75 tys. szt./ha – co 16,2 cm,


85 tys. szt./ha – co 14,3 cm,


95 tys. szt./ha – co 12,8 cm.

Nasiona pakowane są w porcje po 50 tys. nasion, są one od razu zaprawione preparatem Vitavax 200 SF ( Uniroyal USA ) – substancją aktywną jest: karboksyna + tiuram po 20 g /l. Jest to preparat zapobiegający chorobom grzybowym, które mogą pojawić się w okresie około wschodowym.

Przed siewem do nasion został przyklejony nawóz donasienny Bional. Przyklejanie bezpośrednio do nasion nawozu daje duże możliwości uzupełniania mikroelementów szczególnie w uprawie kukurydzy w monokulturze (i jest to robione co roku w gospodarstwie). Ze względu na uproszczenia i organizacje pracy zabieg ten wykonany został razem z zaprawianiem Prometem ( środek zapobiegający w walce z ploniarką, drutowcami, itp.; a także w celu odstraszenia ptaków i dzików).

5. Zabiegi pielęgnacyjne.

W związku z tym 5 maja, został wykonany pierwszy oprysk (oprysk posiewny – przed wschodowy) herbicydem – Guardian                               .                                                  . Oprysk został wykonany nocą ze względu na to, że ziemia jest wilgotna – co jest wymagane w przypadku większości środków. Szpilkowanie nastąpiło: 7 – 8 maja. Ze względu na wtórne zachwaszczenie musiał zostać wykonany powtórny oprysk dnia 3 czerwca środkiem Banvel 480 SL o dawce 0,6 l/ha.

Po tym zabiegu można było wykonać oprysk basfoliarami, które są płynnymi nawozami dolistnymi uzupełniającymi mikroelementy, ale nie stwierdzono takiej konieczności i zaniechano tego zabiegu m.in. ze względów ekonomicznych.

W kukurydzy uprawianej w monokulturze namnażają się chwasty trudne do zwalczania, takie jak: szarłat szorstki, psianka czarna, powój plony, a także skrzyp polny, ostrożeń polny, chwastnica jednostronna, łoboda.

W doświadczeniu pojawiły się także chwasty występujące tradycyjnie w uprawach polowych.

6. Zbiór.

Zbiór nastąpił 12 października kombajnem typu Casalis. 

7. Suszenie ziarna w warunkach gospodarstwa specjalizowanego.

Suszarnia typu „Drzewicz”- 851.

V. Charakterystyka odmiany.

Kukurydza jest rośliną ciepłolubną i w całym okresie wegetacji wymaga dużo ciepła. Nie tylko wiosenne przymrozki uszkadzają rośliny, szkodliwe są także duże jesienne przymrozki, gdyż zmieniają strukturę ziarna. Małe natomiast są nawet wskazane, gdyż następuje sparzenie liści, a ziarno wtedy szybciej dojrzewa. Wymagania glebowe tej rośliny nie są zbyt duże, wyłączywszy pewne skrajności, taki jak: gleby podmokłe, bardzo ciężkie i zbyt suche. Najlepsze są jednak gleby próchnicze, które zasobne są w wodę i składniki pokarmowe, co odzwierciedla się w późniejszych plonach. Gleby klasy IVb i V muszą spełniać pewne warunki, aby uprawiać na nich kukurydzę, są to: wysoka kultura pola, odpowiednie nawożenie mineralne, właściwa ochrona herbicydowa, dość dobre stosunki wodne. Trzeba zauważyć, iż na tych glebach kukurydza lepiej plonuje niż zboża czy rośliny pastewne.

Odmiana, która została zasiana w doświadczeniu to: Ela. Jest ona zmodyfikowanym mieszańcem pojedynczym. Wyhodowana została w Instytucie Hodowli i Aklimatyzacji Roślin w Radzikowie we współpracy z niemiecką firmą hodowlaną SWS. Mieszaniec ten został zarejestrowany w Polsce w 1995r. Ela jest mieszańcem bardzo wczesnym (FAO 210), przeznaczony jest do uprawy na ziarno i CCM w całym kraju. Jest specjalnie dobrze zaadoptowany do stref o niższych temperaturach i lat z temperaturami niższymi od przeciętnych w czasie okresu wegetacyjnego. Mieszaniec Ela jest wyjątkową kombinacją cech: plenności, wczesności oraz wylegania korzeniowego i łodygowego. Kolba jest średniej wielkości, ustawiona pionowo z dobrym udziałem ziarna. Ziarno typu szklistego (flint) i półzębokształtnego (semi – dent), koloru pomarańczowo – żółtego. Łodyga jest średniej wysokości z antocyjanowym zabarwieniem. Mieszaniec jest tolerancyjny w stosunku do drobnej plamistości liści kukurydzy powodowanej przez grzyb Cabatiella Zeae  i odporny na suszę. 

VI. Schemat doświadczenia.

Doświadczenie zostało założone metodą bloków losowych. Zrobiono  4 powtórzenia z trzema rożnymi gęstościami: 75 tys. szt./ha

           85 tys. szt./ha

           95 tys. szt./ha

zaznaczyć trzeba, iż jest to planowana obsada przy zbiorze. Przy 10% stratach polowych wymagana norma wysiewu wynosi odpowiednio: 82,5 tys. szt./ha

         93,5 tys. szt./ha

       104,5 tys. szt./ha

Razem założono 12 poletek doświadczalnych.

VII. Metoda suszarkowa.

Metoda suszarkowa polega na poddaniu pobranych próbek najpierw temperaturze 650C na 24h, a później 1050C na 24h – odparowaniu z nich wody. W ten sposób uzyskujemy zawartość suchej masy w ziarnie. Zawartość suchej masy w ziarnie jest podstawowym wskaźnikiem wczesności mieszańców kukurydzy – w warunkach Polski głównym celem prac hodowlanych jest połączenie plenności z wczesnością. 

Obliczanie suchej masy:

(próba sucha – tara) / (próba mokra – tara) * 100 = sucha masa (%)

wilgotność (%) = 100 – sucha masa (%)
VIII. Wyniki doświadczenia.

Do zbadania wysokości suchej masy, pobrano z każdego poletka po 4 próbki. Po wysuszeniu próbek metodą suszarkową, obliczono zawartość suchej masy, na podstawie tego można obliczyć faktyczną wilgotność ziarna w momencie zbioru, a następnie obliczyć wydajność badanej odmiany na jednostkę powierzchni przy danej gęstości siewu.

nr.
dł. * szer.
pow. w m 2
pow. w ha
zbiór w dt
dt / ha (mokra)
wilgotność
dt / ha (15%)
gęstość

1.
106,25*6
637,5
0,0637
5,70
89,48
28,4
75,37
I

2.
106,75*6
640,5
0,0640
6,40
100,00
27,4
85,41
II

3.
107,25*6
643,5
0,0643
6,10
94,86
27,5
80,91
III

4.
107,75*6
646,5
0,0646
6,25
96,74
27,8
82,17
II

5.
108,25*6
649,5
0,0649
5,60
86,28
27,5
73,59
I

6.
108,75*6
652,5
0,0652
5,80
88,95
27,8
75,55
III

7.
109,25*6
655,5
0,0655
5,50
83,96
28,3
70,82
I

8.
109,75*6
658,5
0,0658
5,90
89,66
27,8
76,16
III

9.
110,25*6
661,5
0,0661
5,70
86,23
28,5
72,53
II

10.
110,75*6
664,5
0,0664
5,10
76,80
28,4
64,69
III

11.
111,25*6
667,5
0,0667
5,80
86,95
27,1
74,57
I

12.
111,75*6
670,5
0,0670
6,20
92,53
26,6
79,90
II

Plon w dt:

I – gęstość 75 tys./ ha – ( 70,82;   73,59;   74,57;   75,37  ) – 73,59 dt  

II – gęstość 85 tys./ ha – ( 72,53;   79,90;   82,17;   85,41 ) – 80,00 dt

III – gęstość 95 tys./ ha – ( 64,69;   75,55;   76,16;   80,91 ) – 74,33 dt 

Wilgotność w %: 
I – gęstość 75 tys./ ha –  ( 27,1;   27,5;  28,3;   28,4 ) – 27,8 %

II – gęstość 85 tys./ ha –  ( 26,6;   27,4;   27,8;   28,5 ) – 27,5 %  

III – gęstość 95 tys./ ha –  ( 27,5;   27,8;   28,4;   28,5 ) – 28,1 %

IX. Wnioski z doświadczenia.

1. Badania powinny zostać przeprowadzone z większą liczbą gęstości.

2. Badania powinny zostać przeprowadzone z większą liczbą powtórzeń.

3. 85 tys. (żywych nasion) jest gęstością optymalną: wyższy plon i niższa wilgotność w porównaniu z dwoma pozostałymi gęstościami. Mniejszy nakład na jednostkę powierzchni i niższe koszty suszenia. 

4. Zaletą odmiany może być w tym sezonie jej wczesność ze względu na to, że rok ten był chłodniejszy w porównaniu z danymi o temp. wieloletnich, choć z drugiej strony odmiany wcześniejsze są mniej plenne.

Polski rolnik może mieć nadzieję w polskich ośrodkach badawczych – próby poszukiwania odmian wczesnych, ale plennych.

Opracowanie powstało na podstawie doświadczenia przeprowadzonego

 w Prywatnym Gospodarstwie Rolnym Tadeusza i Ewy Szymańczak 

Opracowała: Sylwia Szymańczak

Skrzelew, 1 grudzień 1998r.

Wyniki doświadczeń wpływ gęstości siewu na plonowanie, w kukurydzy uprawianej na ziarno w monokulturze.

nr.
dł. * szer.
pow. w m 2
pow. w ha
zbiór w q
q / ha (mokra)
wilgotność
q / ha (sucha)
gęstość

1.
106,25*6
637,5
0,0637
5,70
89,48
31,4
72,21
I

2.
106,75*6
640,5
0,0640
6,40
100,00
32,8
79,05
II

3.
107,25*6
643,5
0,0643
6,10
94,86
33,4
74,32
III

4.
107,75*6
646,5
0,0646
6,25
96,74
33,0
76,25
II

5.
108,25*6
649,5
0,0649
5,60
86,28
32,4
68,61
I

6.
108,75*6
652,5
0,0652
5,80
88,95
33,6
69,48
III

7.
109,25*6
655,5
0,0655
5,50
83,96
32,6
66,57
I

8.
109,75*6
658,5
0,0658
5,90
89,66
33,4
70,25
III

9.
110,25*6
661,5
0,0661
5,70
86,23
33,1
67,86
II

10.
110,75*6
664,5
0,0664
5,10
76,80
33,5
60,08
III

11.
111,25*6
667,5
0,0667
5,80
86,95
32,9
68,63
I

12.
111,75*6
670,5
0,0670
6,20
92,53
31,5
74,56
II

I – gęstość 75 tys./ ha – ( 66,57;   68,61;   68,63;   72,21 ) - 69,005 

II – gęstość 85 tys./ ha – ( 74,56;   76,25;   76,86;   79,05 ) - 76,6875

III – gęstość 95 tys./ ha – ( 60,08;   69,48;   70,25;   74,32 ) - 76,4525

